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Uuringu eesmärk ja 
läbiviimine

• Eesmärk oli uurida ümarmudila 
sotsiaalmajanduslikku mõju Eestis 

• Viidi läbi ankeetküsitlusena TÜ 
küsitluskeskkonnas LimeSurvey (märts 
2023)

• Küsitlus saadeti oste vastavatele 
huvigruppidele ning jagati sotsiaalmeedias

• Uuring valmis Tartu Ülikooli Pärnu kolledži 
ning Eesti mereinstituudi koostöös
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Valim
• Kokku vastas 227 

inimest

• 64% kalandussektor 

• 83% mehed 

• Kõige vähem 
vastajaid 
vanusegrupis 20–30

• 45% kõrgharidusega, 
22% kutse- või 
keskharidusega
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Valim

• 26% Saaremaa 
vallast, 53 vastanut  
kalandussektorist

• 18% Hiiumaa 
vallast, 33 vastanut 
kalandussektoriga 
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Tulemused
• 56% vastanutest 

nõustus, et ümarmudil 
on oluline probleem 
(nõus ja väga nõus)

• 45% ei nõustunud, et 
nende igapäevane 
tegevus on seotud 
ümarmudilaga 

• > 50% on nõus või 
väga nõus, et 
ümarmudila mõju on 
mõlemal tasandil suur 
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Kokkupuude ümarmudilaga

• Kokkupuude 
ümarmudilaga 
igapäevaselt 
sagenenud

• Iganädalaselt puutus 
minevikus kokku 15%, 
praegu 26% ja 
tulevikus 31% 
vastanutest
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Ümarmudilaga seotud majanduslik mõju

• Minevikus puudus 
majanduslik mõju 46% 
vastanutest

• Praegu on mõju 
positiivne 31% ja 
negatiivne 34%

• Tulevikus kasvab mõju 
teadmatuse osakaal 
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Suhtumine ümarmudilasse

• Minevikus negatiivne 
või väga negatiivne 
50%

• Praegu on suhtumine 
positiivsemaks läinud, 
17% positiivne ja 4% 
väga positiivne

• Tulevikus kasvab 
teadmatuse osakaal 
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Arvukuse oluline tõus, suur probleem?

• 51% peab ümarmudila 
arvukuse tõusu 
probleemiks 
kalandussektor

• Toitlustussektor 86% 
(suur või väga suur 
probleem)

• 47% ja 40% vastavalt 
muu ja KOV ei pea 
arvukuse tõusu 
suureks probleemiks 
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Kasutamisega, realiseerimisega seotud probleemid

• 50% piisava turu 
puudus

• 47% vältimine tarbija 
poolt, 46% tegevus 
pole tasuv

• 26% leiab, et tegevus 
on tasuv
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Kuidas kasutatakse?

• 29% kasumi teenimise 
eesmärgil 

• Kõige vähem väetiseks 

• Lisaks: kokkuostuks, 
müügiks, laste 
hirmutamiseks, 
õppetöös näitena, 
vähkidele söödaks, 
märklauaks
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Lahendus ümarmudila majandamiseks?

• 82% nõus või väga 
nõus, et tuleks püüda 
ja turustada riigipoolse 
sekkumisega

• 66% ei ole nõus, et 
midagi ei tuleks teha
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Kes peaks korvama invasiooni tõttu kaasneva 
kahju?

• 59% Eesti riik või 
Euroopa Liit (erinevad 
fondid)

• Kindlasti mitte 
(kala)tööstus ja KOV 
(77%) ning ühiskond 
laiemalt (67%)
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Tänan!
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